

गुरुज मे जी संदर्भना युग रू से विद्यमान है. जे सरफ करना ही शिक्षा का कार्य है।

- रत्नाश्री निवेकानंद

## शिक्षा का अर्थ (MEANING OF EDUCATION)

शिक्षा की आवश्यकता (Need of Education) :-

शिक्षा से व्यक्ति का आर्थिक, मानसिक तथा

संवातात्मक विकास होता है। यह व्यक्ति के बौद्धिक, नीतिक एवं

सांभाजिक विकास में योग से महत्वपूर्णता-तब रही एक

व्यापक चीजना है। व्यक्ति भी कुछ सीखना, करना है, श्रमना

है और अनुभव करना है, वह शिक्षा ही है। शिक्षा के द्वारा

ही वह समुन्नत होता है और उसके जीवन में पूर्णता आती

है। शिक्षा ही बालक की संसागत क्षत्तियों का युवों की विकसित

करके जीवन का निर्वाह विना करती है। अतः शिक्षा

मानवीय चीजना का वह सकारण है जिसके द्वारा बालक के

व्यक्तित्व का चतुर्दिग विकास होता है। शिक्षा के द्वारा ही

पाषाण युग की सभ्यता से अफर उठकर मानव ने अपने

लिए स्वयंविश्वनी एवं पूर्ण विकसित सभ्यता एवं संस्कृति

का निर्माण किया।

शिक्षा का अन्तर्भावपूर्ण संबंध- जीवन से है। जीवन

की विभिन्न स्थितियों, प्रदोष पर शिक्षा का व्यापक प्रभाव

पड़ता है। जिसे सकारण और शिक्षा बालक का सर्वाधीन

विकास करके नैतिक, बुद्धिमान, चरितवान, विद्वान तथा

धीर बनाती है, उसे सकारण दूसरी और शिक्षा समान की

उत्पत्ति के लिए भी एक ही आवश्यक तथा शक्तिमान साधन

है। शिक्षा के द्वारा समाज आदी पीढ़ी के बालकों को उत्पन्न

आदर्श, आशाओं, आकांक्षाओं, विश्वासों तथा परम्पराओं

विष्णु द्वारा - गरिमामयता देना है. गरिमामयता ही शक्ति, उदारी है, यदि आदिकार  
 और सुख का भरी पर नरक ही बनता है।

2

आदि सांस्कृतिक समापति को इस प्रकार ही इस्तेमाल  
 करता है कि उनके हृदय में है. येम तथा त्याग की  
 भावना प्रज्वलित हो जाती है। इस प्रकार व्यक्ति को  
 प्रभाव देना ही के विकास में शिक्षा परम आवश्यक है।

शिक्षण शब्द का प्रारंभिक अंग्रेजी शब्द एजुकेशन (Education) है।

शिक्षा का शाब्दिक अर्थ (Etymological Meaning of Education)

शिक्षा को अंग्रेजी भाषा में "Education" कहते हैं।  
 शिक्षाशास्त्रियों का मत है कि "Education" शब्द की व्युत्पत्ति  
 Latin भाषा के निम्नलिखित शब्दों से हुई है -

- 1. शब्द (Words) अर्थ (Meaning)  
 1. एजुकेशन (Education) — To Train, act of teaching  
     "शिक्षण" शिक्षा — Training (शिक्षित करना)
- 2. एजुसेर (Educare) — To lead out (निकालना)  
     "शिक्षण" निकालना — "शिक्षण"
- 3. एजुसेर (Educare) — To advance, to bring up,  
     to raise (उत्तरी बढ़ाना, फल  
     निकालना अथवा शिक्षित करना)  
     "पानना-पौधना"

Educatum 'ए' (E) का अर्थ है उत्तर से तथा ड्युको (Duceo)  
 का अर्थ है उत्तरी बढ़ाना अथवा शिक्षित करना अथवा उत्तर  
 से निकालना।

## शिक्षा के उद्देश्य (AIMS OF EDUCATION)

उद्देश्य का अर्थ (Meaning of Aim) - उद्देश्य एक पूर्व निर्धारित लक्ष्य है जो किसी क्रिया को संचालित करना है अथवा व्यवहार को प्रेरित करता है। यदि लक्ष्य निश्चित तथा स्पष्ट होना है तो व्यक्ति भी क्रिया उस स्वभाव तक उत्साहपूर्वक चली देती है, जब तक वह लक्ष्य प्राप्त नहीं कर लेता। जैसे - जैसे लक्ष्य निश्चित होता है। अन्त में कुछ समय देखा जाता है जब व्यक्ति अपने लक्ष्य को प्राप्त कर लेता है। इस लक्ष्य के प्राप्त करने की ही उद्देश्य मानते हैं। संक्षेप में, उद्देश्य वह पूर्व निर्धारित लक्ष्य है जिसको प्राप्त करने के लिए व्यक्ति प्रयत्नपूर्वक उत्साह के साथ चिन्तनशील रहने का क्रियाशील होना है।

शिक्षा उद्देश्य के लक्ष्य और नतीजें हैं। शिक्षा उद्देश्य के लिए उद्देश्य ही लक्ष्य। अन्त में शिक्षा के लिए उद्देश्य ही लक्ष्य है।

उद्देश्य की आवश्यकता (Necessity of Aim) :-

जब व्यक्ति की किसी उद्देश्य का प्रभाव तबान होना है तो उसके मन में उद्देश्यों तथा आत्मबल जोरान ही जाता है। इससे वह प्रकाश दीकर अपने कार्य को पूरे उत्साह के साथ करने लगता है। उद्देश्य ही शिक्षण पद्धतियों के प्रयोग करने, छात्रों का नियंत्रण करने, उचित पाठ्यक्रम की रचना करने तथा परिचिन्नासियों के अनुसरण शिक्षा की जगह बना देने में भी सहायता प्रदान करता है। इससे व्यक्ति तथा समाज दोनों विकास



**शिक्षा के वैयक्तिक तथा सामाजिक उद्देश्य**  
**INDIVIDUAL AND SOCIAL AIMS OF EDUCATION**

**शिक्षा का वैयक्तिक उद्देश्य (Individual Aims of Education)**  
 वैयक्तिक उद्देश्य का कार्य (Earning of Individual Aims) :-

शिक्षा का वैयक्तिक उद्देश्य एक प्राचीन उद्देश्य है। इस उद्देश्य के सार्थक समाज की अपेक्षा व्यक्ति की बड़ा मानने है। उनका विश्वास है कि व्यक्तियों के बिना समाज को ही

कल्पना है। व्यक्तियों ने ही शिलकर अपने हितों की रक्षा करने के लिए समाज की रचना की है नया समाज-समय पर संरक्षित, समाजता एवं विकास के लोगों में भी

अपना-अपना योगदान दिया है। दूसरे अर्थों में, व्यक्ति के विकास से ही समाज का विकास हुआ गया।

द्वितीय-समय के लोग हैं। अतः शिक्षा को व्यक्तिगत है। व्यक्तिगत, समाजों तथा विद्यार्थियों का विकास करना

समान चाहिए।

**प्राचीनकाल में शिक्षा, भारत तथा अन्य पाश्चात्य देशों में**

शिक्षा के वैयक्तिक उद्देश्य को प्रमुख स्थान दिया गया। अथवा काल में अवश्य सांस्कृतिक शिक्षा के द्वारा की अपेक्षा

गया जिसके कारण व्यक्ति के विकास की ओर जाते हुए समाज के विकास पर ध्यान दिया गया। परन्तु वर्तमान युवा में अब से अर्थ

की शिक्षा के वैयक्तिक क्षेत्र में समाज बिलकुल नव से है। विशेषज्ञता, कौशल तथा नव-नव आदि शिक्षा आदि

शिक्षा के वैयक्तिक उद्देश्य पर फिर से ध्यान देना और





श्री फ्रेड - "समाज-चिह्न व्यक्ति की कल्पना - 1919"

शिक्षा का सामाजिक उद्देश्य (Social Aims of Education)

सामाजिक उद्देश्य का अर्थ (Learning of Social Aims) :-

शिक्षा के सामाजिक उद्देश्य की "शिक्षा का सामाजिक और नागरिकता का उद्देश्य" (Social and Citizenship Aims of Education) कहा जाता है। इस उद्देश्य के अनुसार -

समाज या राज्य का स्थान व्यक्ति से बहुत ऊंचा है। समाज के दिन में ही व्यक्ति का दिन है। समाज से अलग व्यक्ति कोई अस्तित्व नहीं है। समाज में रहकर ही वह अपना

भावप्रकटीकरण भी पूरा कर सकता है, अपना विकास बसा सकता है और उत्तमि के पथ पर आगे बढ़ सकता है। शिक्षा का उद्देश्य ऐसे सामाजिक नागरिक बनाना है,

जो समाज के लिए दिनकर कार्य करें तथा प्रिये, सेवा, सहयोग, सहकारिता आदि गुणों का विकसित शिक्षा शिक्षा के उद्देश्यों का निर्माण समाज की

नैतिकता आवश्यकताओं के अनुरूप होना चाहिए। श्री. फ्रेडले और डॉ. डीवी डे अनुसार शिक्षा

में सामाजिक उद्देश्य का अर्थ है - सामाजिक कुशलता की प्राप्ति। यत। शिक्षा का उद्देश्य - प्रत्येक व्यक्ति को सामाजिक रूप से कुशल बनाना है। ऐसा व्यक्ति, अन्य नागरिकों

और राज्य की इच्छाओं तथा आवश्यकताओं को संभाल देता है।